

2025/05/25

星期日
乙巳年四月廿八

老年日报

中国百强畅销报刊

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

年长者的精神家园



“截至2024年底，常住人口城镇化率达到67%，9.4亿人生活在城镇。”5月20日，住房城乡建设部副部长秦海翔在国务院新闻办新闻发布会上介绍，当前，我国城市发展从大规模增量建设转向存量提质改造和增量结构调整并重，进入了城市更新的重要时期，人民群众的需要从“有没有”转向“好不好”。

在此背景下，《中共中央办公厅国务院办公厅关于持续推进城市更新行动的意见》已正式印发，5月15日向社会公开发布。《意见》明确提出了8项重点任务，包括，加强既有建筑改造利用，推进城镇老旧小区整治改造，开展完整社区建设，推进老旧小区、城中村等更新改造，完善城市功能，加强城市基础设施建设改造，修复城市生态系统，保护传承城市历史文化等。

5月20日，住房城乡建设部、国家发展改革委、财政部、自然资源部、金融监管总局有关负责人出席国务院新闻办新闻发布会，介绍相关政策与工作进展。

住建部 补齐小区、社区设施 建设和服务的短板

“《意见》将推进城镇老旧小区整治改造、开展完整社区建设作为持续推进城市更新行动的重要任务。下一步，住房城乡建设部将指导地方切实抓好组织实施。”住房城乡建设部副部长秦海翔介绍，一方面，在完成“十四五”城镇老旧小区改造任务的基础上，继续深入推进，重点做好小区内老化管线改造，消除安全隐患。开展建筑物屋面、外墙、楼梯等公共部位维修，小区环境及配套设施改造建设、小区内建筑节能改造，支持有条件的楼栋加装电梯。另一方面，持续开展完整社区建设，因地制宜配建和完善社区养老、托育等“一老一小”公共服务设施以及停车、充电等市政配套设施。

在城市基础设施建设改造方面，秦海翔表示，将继续抓好“里子”工程，持续推进城市燃气、供水、污水、排水、供热等地下管网的升级改造，因地制宜建设地下综合管廊。持续提升城市的安

韧性，实施城市排水防涝提升工程，推进城镇燃气的安全整治，加快推进城市生命线安全工程建设，对城市市政设施进行实时监测、动态预警、有效处置，切实消除安全隐患。

自然资源部 “老城不能再拆”，深化 土地制度改革

“目前我国经济发展正在由高速增长的阶段转向高质量发展的阶段，城市更新成为国土空间全域范围里面持续完善城市功能、优化空间布局、提升环境品质、激发经济社会活力的空间治理过程。”自然资源部总规划师张兵说，将落实“老城不能再拆”的要求，针对性地开展城市内部自然和人文历史方面的空间要素调查，形成统一的底图底数。

张兵介绍，自然资源部积极支持各地编制城市更新专项规划，指导落实总体规划的战略定位和空间布局，依法依规做好与详细规划的衔接。健全“定期体检、五年一评估”制度，持续对自然、人文历史等各类资源资产开发保护状况进行动态监测预

警，对法定规划实施的状况进行体检评估，并加强信息共享，为经营主体提供高效的规划服务。

“这其中要特别关注的是超大特大城市，规划在空间上要发挥好对超大特大城市转变发展方式的引领作用和促进作用，深化土地制度改革，强化政策实施保障，激发城市活力。”张兵说。

张兵表示，将持续深化详细规划改革，适应存量时代城市更新发展的需要。提高要素精准保障能力和水平，“严控增量、盘活存量、优化结构、提升效率”，切实提高建设用地集约化程度，编制规划的时候要尽可能高度重视研究清楚建什么房、谁来用、谁来买，特别要加强对存量盘活优化的机制研究。

财政部 加大资金投入，落实好 税费优惠政策

城市更新需要大量资金资源要素的投入。财政部经济建设司司长郭方明介绍，“在加大资金投入的同时，我们积极落实好税费优惠政策，如企业所得税‘三免三减半’，城镇土地使用税、城市基础设施配套费、教育费附加减免等。下一步，我们将继续通过这些渠道持续发力。”郭方明说。

此外，郭方明介绍，将扩大地方政府专项债投向领域和用作项目资本金范围，加大对城市更新相关项目的支持。发挥政策性金融的撬动作用，鼓励政策性银行在风险可控、财务可持续的前提下，对符合条件的城市更新项目提供支持；完善城乡居民住宅巨灾保险制度，更好提供巨灾风险保障。积极探索政府引导、市场运作、全社会参与的可持续城市更新投融资模式，鼓励民营企业参与基础设施和公用事业特许经营。

从“有没有”转向“好不好”

五部门详解城市 如何“焕然一新”

经营，吸引社会资本、社区、居民等各方面积极参与到城市更新工作中来。

金融监管总局 将出台城市更新贷款 管理办法

“为落实好《意见》要求，按照国务院的总体部署，金融监管总局正在制定专门的城市更新项目贷款管理办法。”金融监管总局统计与风

险监测司司长廖媛媛介绍。

“以前，金融机构向城市更新各个领域提供不同类型的贷款产品，分别对应着不同的贷款管理制度和办法，不完全是针对城市更新工作而制定。”廖媛媛表示，近年来，城市更新的理念和内涵还在不断丰富和完善。因此，总局这次制定的新办法，不是对某一个局部领域，也不是对某一项任务，而是聚焦城市更新行动本身，通过实施城市更新项目清单管理，明确金融机构贷款的条件和流程，引导金融机构更好满足城市更新项目的合理融资需求，切实加大金融支持力度，在全面测算项目综合收益和风险基础上，开展授信审批和风险管理，做好专款专用和资金封闭管理。

国家发展改革委 健全运营维护体制， 完善价格收费机制

“将持续加大中央投资

总9442期 今日8版

新闻
XINWENZHOUKAN
周刊

国内统一连续出版物号：
CN23-0018
邮发代号：13-18

支持力度。”国家发展改革委固定资产投资司负责人赵成峰介绍，2025年中央预算内投资专门设立城市更新专项，支持城市更新相关公益性基础设施和公共服务设施建设，在已支持城镇老旧小区改造、城中村改造等项目的基础上，扩围支持城市危旧住房、老旧街区（厂区）转型提质等工程。

“目前，我们正在抓紧组织计划申报和项目评审等工作，将于今年6月底前下达2025年城市更新专项中央预算内投资计划。”赵成峰介绍，同时，在“两重”建设超长期特别国债资金安排中，将继续对城市地下管网及设施建设改造项目给予支持。此外，用好地方政府专项债券，继续支持符合条件的城市更新项目建设。

“城市更新项目投资额较大，单靠政府的投入是远远不够的，必须建立多元化、多层次的资金投入机制，调动各方力量积极参与。”赵成峰介绍，鼓励各地充分挖掘项目价值，探索创新城市更新模式，对投融资模式创新性强、有较好示范性的项目，中央投资将优先予以支持。

张倩楠

